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FUNCIONES AFINES 
En este apartado vamos a estudiar funciones con la ecuación: 

𝑦 = 𝑚 ∙ 𝑥 + 𝑛 

Donde 𝑥 es la variable independiente, 𝑦 es la variable dependiente, 𝑚 es la pendiente y 𝑛 es un nuevo 
término que llamaremos “término independiente” o también “ordenada en el origen”. 

Ejemplo: Alquilo un patinete, y me cuesta 1 € el alquiler, más 0,10 € por hora de alquiler.  

Hay dos variables, por una parte, la que yo elijo, las horas que tengo alquilado el patinete (𝑥). Por otra 
parte, el coste del alquiler (𝑦) cuyo valor va a depender de la 𝑥. 

Si yo tengo el patinete 𝑥 = 0 horas, deberé pagar 𝑦 = 1 €, si lo tengo 𝑥 = 1 hora, pagaré 𝑦 = 1,1 €, si 
son 𝑥 = 2 horas, 𝑦 = 1,2 €. Entonces, podemos hacer la siguiente tabla de valores: 

 

𝑥 𝑦 

0 horas 1 € 

1 hora 1,1 € 

2 horas 1,2 € 

3 horas 1,3 € 

 

 
 

La ecuación que describe el coste “𝒚” en función de las horas de alquiler “𝒙” es:    𝒚 = 𝟎. 𝟏𝒙 + 𝟏 

En este ejemplo:  

• La pendiente es 0,1, lo que cuesta una hora de alquiler (recuerda que la pendiente indica lo que 
aumenta la 𝑦 por cada unidad que aumenta la 𝑥) 

• El término independiente es 1, que es justo el valor del eje Y por el que pasa la gráfica. 

Las funciones afines: 

• Tienen como gráfica una línea recta 
• La gráfica corta al eje Y por el punto (0,n). (Ojo: NO pasa por el origen de coordenadas) 
• Su expresión analítica es un polinomio de primer grado:     𝒚 = 𝒎 ∙ 𝒙 + 𝒏   siendo 𝒎 un 

número llamado pendiente, de significado el mismo que en las funciones lineales, y 𝒏 otro 
número llamado “término independiente”. 

 

Significado de la pendiente 

Recuerda lo que significaba la pendiente: 

La pendiente muestra lo que aumenta la variable 𝒚 dividido entre los que aumenta la variable 𝒙: 

𝒎 =
Aumento	de	𝒚
Aumento	de	𝒙

=
∆𝒚
∆𝒙

 

Es decir, si como en el ejemplo anterior la pendiente era 0,1 €/h, eso significa que el coste (𝑦) aumenta 
0,1 € por cada hora (𝑥) que pase. 
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Significado del término independiente 

En el ejemplo anterior, había un coste fijo de alquiler (1 €) que siempre había que pagar. A ese coste fijo 
es a lo que llamamos término independiente.  

En las funciones lineales siempre tienen situaciones parecidas. Siempre va a haber un término fijo, un 
coste fijo o un valor de partida distinto de cero que habrá que añadir al valor variable. 

Ejemplos: Veamos las siguientes gráficas: 

• Función 𝑦 = 2𝑥 + 3:    pendiente 2, término independiente 3 
• Función 𝑦 = 𝑥 − 2:    pendiente 1, término independiente (-2) 
• Función 𝑦 = −3𝑥 + 5:    pendiente (-3), término independiente 5 
• Función 𝑦 = −𝑥 − 4:    pendiente (-1), término independiente (-4) 

 

Además de que la pendiente indica la inclinación de cada recta según se ha explicado anteriormente, 
ahora el término independiente nos indica en qué valor del eje Y (las ordenadas) empezamos a trazar 
la gráfica. 

La pendiente muestra lo que aumenta la variable 𝒚 dividido entre los que aumenta la variable 𝒙: 

𝒎 =
Aumento	de	𝒚
Aumento	de	𝒙

=
∆𝒚
∆𝒙

 

El término independiente 𝒏 indica en qué valor del eje Y se empieza a trazar la gráfica (punto (𝟎, 𝒏)) 

Piensa: Si el término independiente es cero, la función será de la forma 𝑦 = 𝑚𝑥, una función lineal. La 
gráfica pasará por el punto (0,0), origen de coordenadas. 

 

 

 

𝑦 = 2𝑥 + 3 𝑦 = 𝑥 − 2 𝑦 = −3𝑥 + 5 𝑦 = −𝑥 − 4 

𝑥 𝑦 

0  3 

1 5 

2 7 

3 9 

 

𝑥 𝑦 

0  -2 

1 -1 

2 0 

3 1 

 

𝑥 𝑦 

0  5 

1 2 

2 -1 

3 -4 

 

𝑥 𝑦 

0  -4  

1 -5 

2 -6 

3 -7 
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Gráfica de una función afín 
El significado de la pendiente y del término independiente permite 
dibujar las gráficas sin necesidad de realizar la tabla de valores. 
Sabiendo lo que significa la pendiente, y que una función afín pasa 
siempre por el punto y=n del eje Y, podemos hacer lo siguiente para 
dibujar la gráfica de la gráfica de la función  

𝑦 =
5
3
𝑥 − 1 

1.- Como el término independiente es -1, partimos del punto (0, −1) 

2.- Trazamos el siguiente punto siguiendo lo que nos indica la 
pendiente, en este caso, como 𝑚 = !

"
, la 𝑥 aumenta 3 unidades y la 𝑦 

aumenta 5. Nos vamos al punto (3,4).  

3.- Seguimos trazando tantos puntos como queramos, siguiendo 
siempre la pauta de la pendiente. 

  

Una función afín 𝑦 = 𝑚 ∙ 𝑥 + 𝑛 se puede representar gráficamente con una línea recta que: 

• Pasa por el punto (𝟎, 𝒏) del eje Y (eje de ordenadas). 
• Por cada unidad que avanza 𝒙, el valor de 𝒚 aumenta 𝒎 unidades. 

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

EJERCICIOS 
1) Representa, usando la pendiente y el término independiente, las funciones siguientes. Hazlo en los ejes 
siguientes: 
 
    a) 𝑦 = 3𝑥 + 1 

    b) 𝑦 = −2𝑥 − 2 

    c) 𝑦 = 1/3	𝑥 − 2 

    d) 𝑦 = −1/3	𝑥 + 1 

    e) 𝑦 = −3𝑥 + 2 

    f) 𝑦 = 2/3	𝑥 − 3 
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EJERCICIOS 
2) Asocia a cada función su gráfica correspondiente: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) En la empresa MonoA alquilan patinetes eléctricos cobrando 1 € por el alquiler más 0,2 € por cada hora 
alquilada. En la empresa Bpatín los alquilan cobrando 0,5 € por el alquiler más 0,3 € por cada hora 
alquilada: 

a) Escribe la expresión analítica del coste (𝑦) en función de las horas alquiladas (𝑥). 
b) Representa gráficamente las gráficas de las funciones. 
c) ¿A partir de cuántas horas empieza a ser más rentable alquilar en la empresa MonoA que en la 
Bpatín?  

 
  


